



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
16 June 2004  
Chinese  
Original: English

### 2004 年实质性会议

2004 年 6 月 28 日至 7 月 23 日，纽约

临时议程\* 项目 4(a)

协调各专门机构和联合国系统其他机构与  
下列主题有关的政策和活动：审查和评估  
全系统执行理事会关于将性别观点纳入联  
合国系统所有政策和方案主流的第 1997/2  
号商定结论的情况

### 具有经济及社会理事会专门咨商地位的非政府组织“非洲妇女团结会” 提交的声明

秘书长收到了以下声明，现根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 30  
和 31 段分发。

\* \* \*

\* E/2004/100 和 Corr. 1 及 2。



由于 1996 年以来在非洲和平进程方面取得了广泛经验，非洲妇女团结会发展了一种提高妇女在和平进程中的作用的多层面方法。这一方法利用了妇女的优势，同时又认识到使妇女难于充分行使其权利的体制和文化障碍。它已促成下列成就：

#### 一. 在次区域一级

##### **将两性平等观点纳入西非和平进程：马诺河妇女和平网络**

马诺河妇女和平网络是 2000 年 5 月由非洲妇女团结会倡议成立的，由于它在为利比里亚冲突各方进行调解中发挥了重要作用，2003 年 12 月联合国大会向它授予联合国人权奖。这一网络有来自塞拉利昂、利比里亚和几内亚的妇女，它还一直在开展一项重要工作，向从基层组织到政治家的各级人员宣传和平，特别是宣传马诺河妇女和平网络的妇女作为见证人签字的《阿克拉和平协定》。

非洲妇女团结会也在尼日利亚阿布贾开展工作，在联合国机构、非统组织、非洲经委会和西非经共体的支持下，于 2000 年 5 月成立了马诺河妇女和平网络。为了成立马诺河妇女和平网络，非洲妇女团结会将妇女领导人和当地非政府组织的女代表聚集在一起，其中包括女部长和议员、记者、律师、学术界人士、研究人员和私营部门在和平、人权和发展领域表现出潜力的个人。

尽管有分歧，但马诺河妇女就有关她们的国家和区域的和平与可持续发展的许多问题商定了一个共同议程。这一网络的影响极为重要，它停止了三个国家之间的战争，让三国领导人回到了谈判桌。联合国秘书长科菲·安南在他 2000 年 4 月提交给安全理事会的报告（S/2001/434）中承认了马诺河妇女和平网络对建设和平作出的积极贡献，并请捐助者为这一倡议捐款。

马诺河妇女和平网络是通过非洲妇女团结会在马诺河区域的能力建设和宣传方案发展的。为提高妇女在区域和平进程中的影响，推动增强妇女的能力，非洲妇女团结会组织了许多培训和团队建设讲习班，马诺河妇女和平网络从中受益。

##### **将两性平等观点纳入大湖区和平进程**

非洲妇女团结会支助妇女组织，有效要求布隆迪、刚果民主共和国和卢旺达的和平进程作出变化。非洲妇女团结会促进以前曾参加过其公民教育、宣传和谈判方案的妇女的参与，从而将两性平等观点纳入在坦桑尼亚阿鲁沙举行的布隆迪和平谈判以及刚果人对话之中。在卢旺达，非洲妇女团结会与当地妇女组织一道举办了一个和平宣传方案。

为了响应布隆迪妇女的呼吁，非洲妇女团结会组织了培训讲习班和宣传团，成功促成 150 名妇女参加 1998 年阿鲁沙和平谈判，从而使布隆迪妇女得以参加她们国家的和平进程。

刚果人对话是根据 1999 年《卢萨卡协定》开始的刚果民主共和国境内的和平进程的政治组成部分，随着这一对话的建立，刚果妇女认识到这是一个促进她们的国家有更加可靠的未来的重要机遇。非洲妇女团结会帮助妇女参加 2002 年 2 年至 4 月在南非太阳城举行的这一对话，使妇女占总参与人数的 30%，这一对话促成通过了强有力的《内罗毕宣言》和《行动计划》。

非洲妇女团结会与其他几个组织一道，一直努力在各级宣传卢旺达的持久和平。《基加利行动计划》认识到，在平民人口中，妇女是最常见的战争受害者，战争对她们的生活的所有方面都有负面影响。所以，妇女必须要成为冲突后社会重建中的完全平等的伙伴。

非洲妇女团结会与大湖区的妇女组织一道进行了一个能力建设方案，为布隆迪、刚果民主共和国和卢旺达的妇女参与和平倡议打下了基础。非洲妇女团结会把工作的重点放在国家一级，以便在开展和执行联合宣传活动之前充分提高妇女的能力。非洲妇女团结会打算在该次区域及时成立类似马诺河妇女和平网络的妇女网络。

## 二. 在区域一级

非洲妇女团结会与非洲妇女和平与发展委员会一道开展了一个充满生机的活动，将性别观点纳入非洲大陆新的组织非洲联盟的主流。2002 年 6 月，即非洲联盟首脑会议开幕的一个月前，在南非德班召开了关于将性别观点和妇女的有效参与纳入非洲联盟主流的战略磋商会。在为期两天的磋商会上，与会者重点探讨了如何在非洲统一组织（非统组织）向非洲联盟过渡期间最好地利用机会，将性别观点纳入主流。磋商会最后通过了《关于将性别观点和妇女的有效参与纳入非洲联盟主流的德班宣言》。

2002 年 6 月，大使和其他全权代表委员会关注了《德班宣言》，2002 年 7 月，非统组织部长理事会关注了这一宣言。部长理事会承诺确保将性别观点纳入非洲联盟所有政策、方案和活动的主流，并让非洲联盟委员会主席担负履行这一承诺的特别责任。在 2002 年 7 月 8 日召开的国家元首和政府首脑会议上，塞内加尔总统提出了《德班宣言》的建议。大会一致通过在非洲联盟委员会内实行两性均等的提案。现在，《非洲联盟委员会章程》第六条规定每个区域至少有一名女委员。

争取将性别观点纳入主流这一历史性行动得到参加非洲妇女团结会组织的德班磋商会的民间社会组织的称赞。各组织在承认妇女问题和关切得到重视的同时，强调必须要确保将妇女及其关切纳入非洲联盟、新伙伴关系和泛非会议。大家承认，《有关非洲妇女权利的非洲人权和人民权利宪章的附加议定书》的通过朝着实现这一目标迈出的重要的一步。

2003年4月,非洲妇女团结会在塞内加尔达喀尔组织了将性别观点和妇女的有效参与纳入非洲联盟和新伙伴关系主流的会议。这次会议是德班磋商会的后续行动,使非洲妇女团结会完成了其作为成立非洲联盟过程中一个牵头的非政府组织的任务。达喀尔会议动员民间社会组织设计战略,建立体制化的强有力协调机制,以确保民间社会积极参与和平与发展的决策进程,保证将性别观点纳入设计和执行非洲联盟所有方案和结构的主流之中。为此,会议通过了《达喀尔战略》。向塞内加尔总统阿卜杜拉耶·瓦德介绍了《达喀尔战略》的各项建议,他进行斡旋,动员非洲其他国家元首积极促进实现两性平等。

2003年7月,在马普托召开的非洲联盟第二次首脑会议执行了非统组织部长理事会2002年7月所作的将性别观点纳入主流的承诺。根据《非洲联盟委员会章程》第六条规定的两性均等要求,当选举非洲联盟委员会成员中妇女和男子数量相同。自从那时以来,非洲联盟其他组织的征聘程序中一直使用两性均等方法。非洲是世界上唯一的承担义务在其全洲范围的组织中将性别观点纳入主流的大洲。

非洲妇女团结会为《有关非洲妇女权利的非洲人权和人民权利宪章的附加议定书》的通过开展活动。自从该议定书于2003年7月通过以来,非洲妇女团结会的重点已经转到倡导批准和执行该议定书上了。

### 三. 在国际一级

在国际一级,非洲妇女团结会进行游说并欢迎于联合国安全理事会于2000年10月通过第1325号决议。特别是,非洲妇女团结会在安全理事会关于妇女、和平与安全的辩论中介绍了其在战争对大湖区和马诺河区妇女的影响方面的经验,促成了该决议的通过。第1325号决议承认了非洲妇女团结会一直倡导的观点,即战争对妇女和男子的影响不同,对妇女的保护被忽略,其对建设和平的作用被边缘化。非洲妇女团结会通过其在日内瓦主持的非政府组织——妇女地位委员会和平工作组促进第1325号决议的执行和监测工作。

日内瓦和平工作组是非洲妇女团结会倡议建立的,是在非政府组织会议和妇女地位委员会的赞助下由它与国际妇女争取和平和自由联盟(妇女和自联)共同主持的。这一工作组现有47个非政府组织。原先的和平工作组的主要重点是裁军问题,与此形成对比的是,2000年12月11日的工作组更关注的是促进和保护妇女和女童的人权。其任务是从性别角度审查与和平有关的问题,特别是预防冲突、解决冲突、建设和平、和解、和平教育和人类安全等问题。

非洲妇女团结会利用其作为和平工作组主席的职位,为监测联合国安全理事会关于妇女、和平与安全的第1325(2000)号决议的执行情况作出了贡献。非洲妇女团结会利用其关于非洲和平进程的经验协助工作组的工作,并将工作组讨

论扩大至其他区域的冲突区，如中东地区，非洲妇女团结会执行主任最近主持了一个声援任务团。

非洲妇女团结会将把它的两个方案：加强马诺河妇女和平网络和建设大湖区网络与其对非洲联盟两性均等和联合国第1325号决议的监测联系起来。自从2000年5月在日内瓦成立其冲突后地区的妇女基金以来，非洲妇女团结会一直参与冲突后重建工作。它正在马诺河地区试行这一项目，并打算将它扩大至大湖区。为了加强这些方案，非洲妇女团结会正在塞内加尔达喀尔建立一个区域和平与发展中心。这一中心将会增强非洲妇女团结会的能力，培养、鼓励和推动妇女成为变革的动力及一支促进和平的力量。

---